



常常一个人站在阳台上，望着天空发呆，为偶尔掠过眼前的鸟儿，瞪得眼睛发酸发麻，向往它们自由自在的样子。



散文空间



散文空间

冬日捕雀

□ 李晓光

记得小时候，隆冬季节里，除了滑冰，最有趣的事情，便是袖着手，跟在男孩子后面，看他们捕麻雀，有时也有苏雀。

那时节，当大雪封严了每一寸土地，鸟儿便失去了生活来源，顶着纷飞大雪，四处觅食。这时，院子里的麻雀便多了起来。

捕雀的工具，是用秫秆扎起的笼子，放在院子里宽敞的地方或是高处。长方形的笼子里，设有上下三个单间，中间的一层，放着谷穗，养着一只“老油子”作诱饵，用来引诱它的同类，来自投罗网。其实“老油子”就是一只叫声清脆悦耳的鸟儿。它一副养尊处优的样子，唱着动听的歌，令很多同伴艳羡不已，便向往起它的“城市生活”，不用千里迢迢去觅食。

笼子的两侧，便是捕鸟的“陷阱”，是一个会“说话”的翻板，笼盖儿上放着高粱粒或是谷粒，当鸟儿来吃食的时候，一踏上那个会“说话”的翻板，就掉进了机关里。尽管之前它们左顾右盼，观察了良久，但还是成为笼中之鸟。掉进笼子里的麻雀越多，叫声越大，就可以吸引更多的鸟儿了。

有时，我们不光是在家里捕鸟，也带着鸟笼子进山“滚苏雀”。苏雀是最傻的鸟，但它有较强的记忆力，不喜欢被限制生活圈。

儿时记忆里，大多用鸟笼子、弹弓子、

气枪等工具猎捕鸟。行走在乡间，也能看到一面墙似的粘网，支在院子里，或是篱笆上，鸟落在其上，便被缚住了。

上高中的时候，一个冬天，我看到姨夫的父亲，用酒糟麻翻了很多麻雀，足足装满了两只水桶。

此后，再没有见到过那么多麻雀。

女儿小时候，看到邻居家的孩子有一只小麻雀，便嚷着也要一只。父亲夜晚搬来笨重的梯子，架在屋檐下，去掏鸟窝，结果掏出两只小雀。女儿见后大哭，说小麻雀太可怜了，它们的妈妈找不到它们会难过。于是，小麻雀又被送回“家”。那是我最后一次与麻雀的近距离接触。

捕雀的人渐渐淡出了我的视野，雀也淡出了我的生活，而且越飞越远，越飞越高。

每次读屠格涅夫的短文《麻雀》，都不禁潸然泪下。我的观念，也一下子从群体行为关注起个体生命来。

常常一个人站在阳台上，望着天空发呆，为偶尔掠过眼前的鸟儿，瞪得眼睛发酸发麻，向往它们自由自在的样子。

记得一个冬天，与爱人到一个乡间访友。车在路上行驶，常常惊起一群群麻雀，呼啸而去。于是我便央求爱人徒步行进一段。雪后的山林，庄严肃穆，鸟儿从这棵树飞到那棵树，会惊落无数飞雪。在鸟儿自由的天空下，去享受大自然的和谐，是再美妙不过的冬日旅行了。

耀眼的雪，平整地铺满整个院子，像厚厚的羊绒毯。抬眼望去，到处都是白茫茫一片。

雪光里的童年

□ 王凤英

一夜大雪无声。轻轻推开房门，一阵清冷迎面扑来。耀眼的雪，平整地铺满整个院子，像厚厚的羊绒毯。抬眼望去，到处都是白茫茫一片。

上学的必经之路上，雪被踏了个乱七八糟。伙伴们追逐嬉闹、大喊大叫着，有的在刚踩实的雪道上溜冰，有的打起雪仗。教室后面是一排杨树，上着课，我们的眼睛却盯着窗外，直到让老师敲了脑壳，才回过神来。可紧接着，积雪落地的扑簌声又牵动了耳朵，思绪早就飞到窗外去了。终于下了课，小伙伴们“嗡”的一声冲出教室，抓起一团团雪尽情抛撒，直到上课铃响了，才留恋地看一眼刚堆起来的雪人，扑打着身上的雪，快步跑回教室。

放学后，二哥叫上我，到野外打兔子。他那时才20岁刚出头，扛着猎枪的样子颇有几分英武。站在空旷的田野里，觉得自己很渺小。极目四望，大地洁白得让人感到极度庄严。我猛吸一口冷气，再徐徐吐出，看着雾气慢慢飘散在空中。二哥轻声告诉我打兔子的秘诀：“看脚印辨走向，瞧见土堆就放枪。”那意思是说，兔子的脚是尖的，雪窝里的“尖”指的方向就是兔子跑的方向，如果辨认不准，走反了，是找不到兔子的。

天冷了，兔子没处藏，便扒开积雪，刨开冻土，找个窝歇息。有小土堆的地方，肯定就有兔子了。二哥在兔道上放了夹剪，上面撒些柴草和雪作伪装，等待一只倒霉的兔子光临。

雪后的周末，那就更有意思。在扫净的院子里，用木棒支起圆圆的荆条筐，然后在筐下撒一把麦粒或谷子，再用细绳拴好木棒。我和哥哥藏在远远的角落里，手牵绳子，等待觅食的麻雀。麻雀是很敏感的，总是先试探着前行几步，四处瞅瞅是否有埋伏。在它们犹豫徘徊的时候，雪地上就留下轻轻的爪痕。可它们怎能抵挡食物的诱惑呢？最终还是来到筐下。我迅疾地一拉绳子，两只麻雀就被罩住了。哥哥轻挪筐子，我紧守敞开的缝隙，很轻松地就捉住了它们。麻雀以为肯定是在劫难逃了，可我舍不得把它们烹炸后当一顿美味儿，玩弄一阵儿，就想放走。我在地上撒了些谷子，想让它们吃饱了再走。它们哪还敢再吃啊，手一松，就飞跑了。

这些年，我似乎离故乡越来越远了。可每逢下雪，就想起雪落后静谧的山村，和那些快乐的与雪相映的童年趣事。

副刊

投稿:zhout9461@sina.com

电话:65233686

洛阳网
WWW.LYD.COM.CN

——洛阳人的网上家园

点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618